

对眼病精心治疗 对患者耐心解答

记华夏眼科医院黄法友医生的一天



早交班。

本报记者 周千清 通讯员 任兆潘

>>>将每个住院病人的情况了熟于心 变成本能

早上7:45,黄法友医生早早换好了工作服,来到眼底病房,早交班是一天工作的开始,当班医生开始讲解住院病人的

眼睛及身体情况,手术后状况等,随后黄法友医生对医护人员一天的工作内容,病人的注意事项,手术准备等进行安排,“将每

个病人的情况熟记于心,变成一种本能,才是一名合格的医生。”黄法友常常这样要求科室的医生。

>>>每天检查住院病人的术后恢复情况 实时记录

查房,听护士汇报病人的血压、血糖、体温等情况后,黄法友拿出随身携带的医用手电筒查看每个病人的术后眼镜情况,查看病人病历,之后询问病人有什么不舒服的地方,眼睛的感觉等。查房的间隙,黄法友对记者讲“每天这一圈查下来,基本上

常见的眼底疾病都看全了,像糖尿病网膜病变、黄斑部病变、视网膜脱离等等,特别是糖尿病患者,大家都知道糖尿病需要注意饮食,但有一个常识却时常被忽视,那就是糖网病变也是糖尿病的主要并发症之一。”看着记者略带疑惑,黄医生解释说“哦,糖网病变

是简称,就是糖尿病引起的眼底视网膜病变,临床表现为眼底有微动脉瘤、出血斑点、渗出、黄斑水肿,视网膜前出血、玻璃体积血及牵拉性视网膜脱离等等,患者有严重的视力障碍。我们刚才查看的那位老人就是典型的糖网病。”

相关链接

黄法友
菏泽华夏眼科医院院长
副主任医师
眼底病学科带头人

从事眼科临床工作近20年,师从北京同仁医院、上海五官科医院等多名国内知名眼科专家教授,率先开展非接触广角镜下23G/25G微创玻璃体视网膜手术,是省内少数能开展前后联合手术的专家之一,在抗VEGF药物和

PDT激光治疗老年黄斑变性等眼底新生血管性疾病方面积累了丰富的临床经验。擅长对复杂性视网膜脱离,重症眼外伤,糖网,黄斑等疾病的外科手术治疗。并在中西医结合治疗疑难眼底病方面有独到之处。目前完成著作1部,在国家级、省级杂志发表学术论文10余篇。发明专利1项。多次参加国内省内学术交流并大会发言。(咨询热线0530-5811358)



病房查房,检查患者术后恢复情况。



门诊等候治疗的病人。

>>>糖尿病患者眼花要当心 有可能是视网膜病变

老人姓张,是来自曹县的一位农民,今年71岁,糖尿病有10余年历史了,来就诊时告诉黄医生,“我知道我有糖尿病,也一直招呼着嘞,这俩眼这4、5年慢慢看不清亮,我也没往这歪想(糖尿病),就当花眼啦,现在不中啦,快看不见啦”。黄法友检查后告诉张大姐有可能是糖尿病引发的视网膜病变,通过眼部B超和眼底镜检查后证实确实是,并且有发生

牵拉性视网膜脱离的危险,眼底有片状出血,渗出及大量陈旧性激光瘢痕,伴有黄斑水肿。张大姐说:“我这原来也去过不少菏泽的大医院,专科医院也去过,打过激光,就是没治好,听人说黄院长在菏泽看眼底看类好,我都来啦。”目前,黄院长采取中西医结合的方式治疗,通过输液改善病人微循环系统,打激光治疗眼底出血,喝中药巩固治疗效果。张大姐说:

“这几天感觉好多了,感觉视力慢慢有恢复,眼也不难受了”。

查完房,黄医生抓紧时间来到一楼诊室,诊室外已坐满了等待的病人,据了解在菏泽目前眼底病治疗方面的专家不多,而黄法友是其中的佼佼者,率先在菏泽开展非接触广角镜下23G/25G微创玻璃体视网膜手术,是省内少数能开展前后联合手术的专家之一,所以每天慕名而来的病人有很多。



裂隙灯照相系统检查。

>>>精湛医术+先进眼科设备=痊愈的保障

刚刚坐定,就开始就诊,看眼科疾病,裂隙灯是必备的装备之一,而黄医生的是加强版的,裂隙灯上配有高倍相机并连接电脑,可以迅速并清晰的拍出病人眼睛的细节照片,方便作出判断,这全套的设备称为裂隙灯照相设备。黄医生解释说,“我们华

夏眼科是专科医院,只看眼病,而眼睛是人体的精致部件,眼部的检查和治疗设备涉及到光学、激光学、医学等知识的结合,在这一点上国内的设备尚有所不足,所以医院内的设备大多都是进口的,像德国蔡司手术显微镜、蔡司非接触广角镜系统、美

国爱尔康infiniti超声乳化仪、法国光太眼科A/B超、日本尼德克多波长氦离子激光仪、德国蔡司OCT、德国蔡司眼底荧光造影仪、美国眼力健飞秒激光设备等,只有先进的设备上医生精湛的技术才能更好的为患者解除病痛,重见光明。”



严格按照术前准备要求清洗。

>>>玻切手术忙不停 经常加班到深夜

由于患者众多,下午还安排了3台眼底手术,所以黄医生午饭草草的扒了2口,就抓紧时间来到手术室,严格消毒后换上手术服,开始了今天的第一台手术,患者35岁,女,是牡丹区的一位人民教师,姓钟。钟老师高度近视,度数达3000多度,之前不小心和家人打闹中打中眼睛引发视网膜脱离,黄医生介绍说:“患者近视度数太高,即使没有这次打闹,也是很容易引发视网膜脱离的,检查后发现眼底裂孔多,有几处格子样变性区,打算采用玻璃体视网膜手术进行治疗,配

合重水注入,眼内光凝、气液交换和硅油注入术,使得视网膜重新复位,恢复患者视力”。

1个小时,很快就在紧张却又有序的手术中过去了,手术完成,黄医生说:“手术很成功,视网膜脱离会使患者的眼前出现大片的黑影,等病人第二天打开纱布就会发现黑影不见了,视力则需待视网膜复位以后,将注入的硅油取出后渐渐就会恢复。”

接下来黄医生又做了一台眼外伤导致眼球内有异物,需要玻切手术取出异物,还有一位82岁

老人玻璃体积血,也需手术治疗。

手术时间专注而匆忙,手术做完,不知不觉中已经接近下午7点,脱下手术服,黄医生调侃说做医生没有饭点,今天7点就结束了还算早的,有时经常需要忙到夜里11点,就是辛苦了这帮小护士,得陪着我加班。

一天的时间很快结束,但记者心中还是不能平静,也更能体会“白衣天使”这个称呼背后的意义,辛勤和汗水带来的是患者康复后欣喜的笑脸,是病人家属含泪的感谢。



玻璃体视网膜手术。